

“工伤赔偿款”刚到工人账户，公司就要求立即全额转回

上海一劳务公司虚构高额赔偿，骗取雇主责任险保险金，法院依法作出有罪判决

本报讯（记者裴龙翔 通讯员胡佳瑶）“配合一下，工伤赔偿马上给你；不配合的话，一分钱都拿不到。”工人小磊遭遇工伤后，在公司负责人的施压下，完成了一笔异常资金流转：工伤赔偿款先打入他的账户又随即被全额转回公司。而这份虚假的交易记录，竟被公司用于向保险公司申请工伤理赔。近日，上海黄浦区人民检察院对一起利用雇主责任险实施保险诈骗的案件提起公诉，被告人及被告单位均被法院依法作出有罪判决。

2020年，马某和张某合伙成立一家人力资源公司，核心业务是为事故高发的集装箱

工厂提供劳务服务。为规避用工风险，马某投保了雇主责任险，约定工人发生工伤后，相关赔偿由保险公司承担。2020年8月至2021年6月期间，该公司多名工人先后发生工伤，伤残等级被鉴定为十级至七级不等。然而，马某与张某却没有选择如实理赔，而是指使员工钱某通过特定操作套取保险金：先与受伤工人签订高于实际赔偿额的协议，再将虚高的“赔款”从公司账户转入工人账户。随后，要么钱某手持工人银行卡操作，要么当场监督工人将刚到账的钱款全数转回至其个人账户。资金完成空转后，最初的转账记录配合着虚假协议，成为向保险公司骗取高额

理赔的关键依据。

今年初，保险公司职员在常规数据复核时发现，该公司报送的多个理赔案件中仅申请伤残赔偿金却无医疗费支出，不符合常理。经深入调查，该公司有多起案件存在赔偿款项资金回流的情况，保险公司随即报案。

案件移送至黄浦区人民检察院后，承办检察官全面审阅了案卷材料，并委托专业司法审计机构查明，该人力资源公司通过上述方式，共计骗取保险公司保险金人民币49万余元。面对完整的证据链条，马某、张某、钱某均对虚构赔款流程、夸大损失骗取保险金的犯罪事实供认不讳，认罪认罚并退赔退

赃。法院最终判决，被告单位人力资源公司犯保险诈骗罪，判处罚金人民币8万元；被告人马某犯保险诈骗罪，判处有期徒刑三年；被告人张某犯保险诈骗罪，判处有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金人民币8万元；被告人钱某犯保险诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金人民币1万元。

该案承办检察官表示，保险制度的本意是分散风险、补偿损失，绝非不法分子牟利的工具，任何企图通过虚构事实、隐瞒真相骗取保险金的行为，都将受到法律的严惩。同时，提醒广大企业和劳动者，办理保险理赔时应恪守诚信原则，切勿因一时贪念以身试法。

雇主责任险快速发展，纠纷案件不断增加，天津铁路运输法院发布报告明确赔付责任边界——

雇主不能从中获利，劳务派遣不能成为拒赔理由

本报讯（记者张奎 通讯员袁志会）随着用工形式更加多元化，雇主责任险以其可以兼顾合理合法分担用工主体经营风险和保障劳动者职业伤害权益，受到不少用工企业青睐。但同时，由此引发的纠纷数量也不断增加。近日，天津铁路运输法院发布《雇主责任险纠纷案件情况报告》（以下简称《报告》），对此类案件进行全面梳理，向社会发布典型案例并作出提示。

“同案同判是司法公正的重要体现。”天津铁路运输法院相关负责人介绍，随着雇主责任险保障范围的扩大，雇主责任险业务快速发展过程中存在的问题日渐凸显，特别是

用工单位与劳动者之间的关系日益复杂多样，理赔过程中保险公司往往对劳务派遣、挂靠关系、雇佣关系等多种用工形式不予认可，案件涉及多方主体，审理难度显著增加。面对雇主责任险纠纷中的新问题、新情况，天津铁路运输法院立足审判实务，充分依托法答网、案例库资源，分析生效判决与典型案例的裁判观点，形成统一的司法裁判尺度，有效避免“同案不同判”。2014年至今，共受理600多起涉及雇主责任险案件。

《报告》提到的一起案例中，某电动车公司投保雇主责任险后，员工梁某因工作受伤构成十级伤残，公司支付了医疗费和伤残赔

偿金后，随后向保险公司主张误工费。法院审理发现，保险合同虽约定了误工费，但公司并未实际向员工支付误工费，遂驳回其误工费诉求。该案践行“损失填平原则”，明确雇主需实际赔偿雇员后才可向保险公司主张保险金，防止雇主从中获利，厘清了责任保险的赔付边界。

在另一起案例中，某人力公司为某货代公司代办投保雇主责任险，被保险人为某人力公司。人力公司派遣王某到货代公司提供劳务，王某在工作中因交通事故死亡。货代公司向保险公司提出索赔，保险公司以货代公司不具有案涉保险合同的保险利益为

由拒赔。法院认为，派遣单位和用工单位对雇员因工损害均可能有赔偿责任，符合雇主责任险的保险利益，且人力公司表示不向保险公司主张保险金，认可由货代公司主张保险权益，故判决保险公司向货代公司给付保险金。

法官提醒，用工企业要通过正规途径购买保险，坚持诚信原则，如实向保险人提供投保信息；规范用工行为，加强安全生产培训，为劳动者提供安全保障；及时报险，按法律规定及时赔偿因工受到损害的雇员损失，如赔偿困难，亦应积极配合雇员向保险公司索赔，确保雇员的合法权益及时得到保障。



“三棵树”共绘热带特色产业振兴图

在海南省白沙黎族自治县邦溪镇的闻儒生物科技（海南）有限公司，工人在车间内处理油茶果（11月19日摄）。

近年来，白沙黎族自治县立足“生态立县”定位，深挖橡胶、茶叶、油茶三大特色资源潜力，将“三棵树”打造为乡村振兴的“绿色引擎”，探索出一条“护绿、兴绿、富绿”的产业融合之路。据悉，2024年，白沙“三棵树”种植面积116.05万亩，产值约20.07亿元。

新华社记者 杨冠宇 摄

G 服务动态

山东明确责任清单强化困境儿童福利保障

本报讯（记者田国金）近日，山东省民政厅等20个部门印发《山东省进一步加强困境儿童福利保障工作任务责任清单》（以下简称《责任清单》）。《责任清单》聚焦困境儿童多元化需求，围绕生活、医疗、教育、心理、安全、监护等六大体系，细化65项工作任务，推动构建覆盖全面、衔接有序、保障有力的困境儿童福利保障网。

在基本生活保障方面，明确落实孤儿、事实无人抚养儿童等群体的基本生活标准动态调整机制；优化“跨省通办”“全省通办”服务，并对遭遇急难情况的儿童取消户籍地申请限制，由急难情况发生地直接实施临时救助。在医疗康复服务方面，持续推进流动儿童在居住地参保，对特困、低保对象中的困境儿童实施大病保险起付线降低50%、报销比例提高5个百分点等倾斜政策，并加强0至6岁儿童孤独症筛查干预和残疾儿童康复救助。在教育保障方面，全面保障流动儿童在居住地平等接受学前教育与义务教育，优先满足留守儿童寄宿、通勤等需求；全面推进残疾儿童融合教育，确保适龄残疾儿童义务教育入学率稳定在99%以上。

此外，《责任清单》对困境儿童的心理健康关爱、人身安全保护、法定监护责任落实及要素保障支撑等方面作出明确部署，包括督促中小学校配备专职心理健康教师、建立健全侵害困境儿童权益案件联合执法与综合干预机制、依法健全民政部门临时监护与长期监护政策措施、推动建设“孤困儿童一件事”系统等，提升困境儿童福利保障水平。

青海开展困难群众兜底保障“冬季攻坚”行动

本报讯（记者邢生祥）记者日前从青海省民政厅获悉，从2025年11月至2026年3月，青海在全省范围内开展困难群众兜底保障“冬季攻坚”行动，重点解决当前兜底保障工作中符合条件人员应保未保、临时救助效能不高、救助资金发放不及时足额等突出问题，筑牢民生保障底线。

在社会救助方面，青海对全省范围内所有困难群众逐一走访排查，重点关注老年人、残疾人、未成年人、重病患者等特殊困难群体，以及因突发事件、意外事故、重大疾病等导致生活陷入困境的家庭和个人。对排查出的疑似“漏保漏救”对象及时核查家庭经济状况，符合条件的分类纳入救助保障范围，全面排查整改救助资金发放不及时问题，力争在11月底前将11月至12月的低保、特困等救助资金及时足额发放到位。

在困境儿童保障方面，青海集中开展政策宣传和摸底排查，对排查发现符合条件的儿童做到精准认定、应保尽保。加强与医保部门对接，扎实做好2026年孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童免费参保工作。深入实施“明天计划”和“孤儿助学”项目，尽快组织开展孤儿体检，发放孤儿助学金等工作。

此外，在流浪乞讨人员救助管理方面，按照“一人一策”“一人一档”的原则，配合有关部门做好落户安置、护送返乡、住院医治、在外托养等救助管理工作，并协同相关部门落实帮扶政策，避免再次陷入困境。

吉林榆树以赛引才锻造农技人才队伍

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日，由吉林省长春市总工会主办，榆树市总工会、市农业农村局承办的榆树市2025年黑土地深翻秸秆还田技能竞赛圆满收官，来自家庭农场、农民专业合作社、农业企业的农机能手同台竞技，用实际行动守护“耕地中的大熊猫”。同时，该竞赛也标志着榆树市黑土地保护整治“三比·两提”劳动与技能竞赛顺利落幕。

本次黑土地深翻秸秆还田技能竞赛采用“理论+实操”的综合考评模式，突出“以赛引才、以赛育才、以赛促训、以赛促学”的核心导向。赛场之上，农机轰鸣穿梭，黝黑的土地在犁铧下层层翻动，粉碎的秸秆与土壤均匀混合。在随后的理论考试项目，选手们围绕黑土地保护知识、深翻技术原理、农机具操作规范及农业政策法规等内容沉着作答，展现新时代农机从业人员的理论素养。

“能参加这次竞赛特别有意义，不仅和全市的行家里手学到了真本事，更深刻认识到深翻秸秆还田对养地的重要性。”榆树市东方红农机专业合作社农机手田明涛说。

据了解，本次黑土地深翻秸秆还田技能竞赛是榆树市以黑土地保护整治为主题的“三比·两提”劳动与技能竞赛的最后一项赛事。“三比·两提”历时一个玉米种植周期，聚焦黑土地保护、整治与可持续利用，设置农机操作与维修、农业植保无人机驾驶、黑土地深翻秸秆还田“三项技能比赛”，以及提升粮食产量、提升土壤有机质“两个提升项目”，共有26家农业合作社、275人参与竞赛活动，取得了一批可操作、可复制、可推广的技能经验和竞赛成果。

“专业收割队”搭上“就业直通车”



11月23日，在贵州省从江县人民政府广场，外出务工人员免费领取生活礼包。当日，从江县举行2025年东西部劳务协作有组织输出“专业收割队”活动欢送仪式，首批470余名外出务工人员乘坐免费“就业直通车”前往广东、广西等地从事甘蔗收割工作。

近年来，当地积极开展有组织劳务输出工作，通过搭建岗位对接平台、优化出行服务、强化权益保障等措施，提升劳务输出水平，让农村剩余劳动力通过外出务工实现稳定增收。

本报通讯员 吴德军 摄

“北京普惠健康保”新市民参保细则公布

打破医保地域限制，让同城同保障惠及更多参保人

本报讯（记者甘皙）近日，随着2026年度“北京普惠健康保”参保通道正式开启，外卖小哥、异地求学的学子、来京帮子女带娃的父母等新市民群体，也迎来了专属的医疗保障。作为北京市多层次医疗保障体系的重要组成部分，“北京普惠健康保”打破医保地域限制，让非北京医保参保的新市民也能手握“安全感”。

据悉，2026年度新市民的参保条件依旧是拥有北京户籍或持有北京市居住证且已参加异地基本医保的北京市新市民。在参保过程中，被保险人需进一步确认身份时，可以选择“新市

民”身份参保，即无论是常年奔波的快递员和外卖员、异地求学的北京户籍大学生，还是来京帮忙带娃的父母，都能顺利纳入参保范围。

为切实保障在京奋斗的新市民群体医疗保障权益，让“同城同保障”的温暖惠及更多参保人，“北京普惠健康保”针对北京市新市

民群体的保障范围、理赔流程及关键注意事项作出明确规定。

在保障范围方面，新市民的医疗保障范围覆盖医保内的住院和门诊特殊病自付费用和医保外住院自费费用，在符合赔付条件的情况下，免赔额以上的费用按约定比例报销。在理赔流程方面，新市民在理赔时，如果在医保所在地就医，需经当地基本医疗保险结算后方可报销；如果在非医保所在地就医，可以先线上办理异地就医备案（可跨省直接结算的地区除外），经当地基本医疗保险结算后方可报销。新市民可通过“北京普惠健康保”微信公众号线上申请理赔。

东西协作带来新机遇，小作坊发展成现代化企业，返乡务工者成长为技术骨干

菜籽油香里飘着幸福滋味

本报记者 李丰 本报通讯员 候博文

走进贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县八妹农副产品开发有限公司（以下简称八妹公司）的菜籽油自动化生产车间，生产线有序运转，轰鸣声此起彼伏。灌装线上的菜籽油如同训练有素的“士兵”整齐列队。

57岁的何成康身穿深蓝色工作服，站在榨油车间的炒籽锅炉旁，双手熟练地调整着设备参数。一旁的炒籽锅炉旁，油菜籽在锅炉里不停跳动，灰尘、碎壳等杂质从底部漏口掉落，经过筛选的干净菜籽则顺着滑道，稳稳进入下一道工序。这是何成康在八妹公司工作的第十个年头，他的身影始终穿梭在生产一线，见证着公司从最初的小作坊到如今现代化企业的成长。

在加入八妹公司之前，何成康的人生关键词是“漂泊”。2002年，34岁的他背着简单的行囊，跟着同乡一起踏上了前往浙江省临海市的火车，成为一家五金厂的流水线工人。“一年只能回一次家，每次走的时候，孩子都拉着我的衣角哭，问我什么时候能回来。”何成康回忆道。

2016年，何成康决定留在家乡寻求机会。听村委会介绍邻村开了一家菜籽油加工厂正在招工人，他立刻前去应聘。“当时的作坊就只有几间平房，和两台老式榨油机，每天最多能榨3000斤菜籽。”何成康表示，虽然条件略“简陋”，但能陪在家人身边，自己格外珍惜这份工作。他从最基础的炒籽做起，每天天不亮就到作坊，烧火、炒籽、观察火候，每一个步骤都认真学习。炒籽的火候特别关键，温度需要凭经验和感觉进行控制，要炒到

生产设备升级后，何成康也迎来了新的

挑战。为了熟练操作新设备，他主动参加公司组织的培训，跟着技术人员学习设备原理和操作方法，每天都泡在车间里练习。“刚开始的时候，我连设备的按钮都认不清，心里特别着急。”何成康坦言。可他没有放弃，慢慢地，他不仅能熟练操作新设备，还能独立处理故障。

如今，公司发展越来越好。2024年，公司总产值达到1.4亿元。何成康的工资也涨了一倍，还享受到了各类福利待遇。

“现在的日子越来越有盼头了！”从背井离乡的务工者成长为技术骨干，何成康用十年的坚守，见证了一名贵州籍普通农民工的成长。他不仅自己实现了稳定就业，还介绍村里10多名乡亲来公司上班。看着老乡们都能在家门口挣到钱，他不禁感慨，在菜籽油的醇香里，飘着的是幸福滋味。